

科技立则民族立,科技强则国家强。

近年来,眉山市老科协认真贯彻好各级关于科技创新的决策部署,落实好创新驱动发展战略,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,将老科技工作者作为推动科技创新不可或缺的重要力量,从人才举荐、选树人物典型、搭建服务平台、提高服务水平等方面入手,全力推动全市老科技工作者服务经济社会高质量发展。

5月30日是全国科技工作者日,作为广大科技工作者的节日,眉山市老科协推出部分老科技工作者的先进事迹,旨在讲好老科技工作者故事,展现他们勇于担当、无私奉献的高尚情操,唱响新时代老科技工作者的动人旋律。

他们中,有人苦心钻研,有人敢为人先,有人默默奉献,以科技工作者的精神为社会作出杰出贡献。他们抑或是医者仁心的引领者、乡村振兴的实践者、匠心筑梦的追光者、科技兴农的先行者……在各自领域发光发热,以实际行动诠释着老科技工作者的初心和使命,创造了不平凡的业绩,展现出老科技工作者老有所为、无私奉献的风采。

老骥伏枥不忘初心 凝智聚力奉献余热

眉山市老科技工作者积极服务经济社会高质量发展

雷农田

66年风雨兼程 亲身垂范躬耕东坡柑橘产业

雷农田,高级农艺师,16岁入眉服务“三农”。66年来,他从基层一线农技员做起,先后担任过农业科研所副所长、农业局副局长、农办主任、副县长、区人大常委会副主任等职务。他热爱农业技术,一心扑在东坡柑橘产业发展上,常年与果农在田间地头摸爬滚打,传经送宝,亲身垂范躬耕东坡柑橘产业。

雷农田先后撰写论文36篇,其中《免耕水稻节水增效技术与应用》《稻田免耕节水栽培技术应用与实践》在国内外广泛宣讲,《三苏文化传千古,东坡泡菜惠泽民》在中国·四川泡菜国际论坛发表,《中国人口资源环境与可持续发展战略研究》在《农药市场信息》发表,执笔主编的《眉山市杂交柑桔栽培管理技术》由眉山市老科协印发1万册,免费向果农发放。

如今82岁的雷农田,可以用3个22年来概括他在眉山的经历。第一个22年主要进行农业技术积累;第二个22年是一名分管农业的领导;第三个22年则是为农民服务的朋友。在职时,他因出色表现荣获上级表彰无数。退休后,他仍然保持共产党员的先锋



雷农田为果农讲解柑橘种植技术

模范作用,心里始终装着“三农”工作。积极加入眉山市老科协组织,在服务“三农”中继续与广大农民群众结成朋友,被亲切地称为农民群众的“孺子牛”。

据不完全统计,从2001年3月至2018年12月,雷农田先后编写了农业科普资料84篇,印发技术资料14万份,举行农民技术培训授课近1300场次,培训农民12万余人次。除了服务群众外,

2016年,他还向市、区领导提出“发展晚熟柑桔”的建议被采纳,市、区人民政府分别行文作出了

发展晚熟柑桔规划,截至2018年底,眉山全市柑桔种植面积已达到94万亩。

“只要身体允许,我会坚持到最后。”雷农田说,他每年有200多天的时间奔走在乡村、田野,在田间地头教授果农柑橘种植技术,为农民朋友们送技术、送政策,带动周边地区农业产业升级,促进农业结构调整和农民增收,为助力乡村振兴作出新的贡献。

雷农田66年扎根眉山,以舍我其谁的担当,勇挑乡村振兴重任,他就是乡村振兴的实践者。

祝之友

勇攀高峰 寻找中医药千年古方“密匙”

祝之友,主任中医师,先后获评全国卫生文明建设先进工作者、全国名老中医药专家、第六批全国名老中医药专家学术思想指导老师、第三届四川省十大名中医、四川省中医药传承创新先进个人。他是国内多所中医药大学客座教授、全国优秀中医临床人才研修项目学员优秀指导老师、中国中医药信息研究会中医临床药学会会长、中国中医药信息研究会中药材及饮片分会名誉会长、世界中医药协会副主席兼临床药学国际研究会主席等。

中医药作为我国国粹,数千年来为生命健康保驾护航,凝聚着中华民族的伟大智慧。作为一位倾尽毕生心血,投身中医药事业的老中医药人,今年77岁的祝之友,长期致力于中医临床药学工作研究,以促进中医药发展为己任,潜心钻研,为临床医生安全合理用药保驾护航,也为国家培养出一大批中医药临床领域的拔尖人才。

投身中医药事业已有近60年,他在“寸关尺”的脉络上,坚守“为人民服务”的初心,运用中医药技艺反复印证着中医的伟大和神奇。他数十年如一日坐诊一线,接诊了遍布全国各地的患者,从他的身上充分体现着当代中医药专家的仁与德、术与专。

“让老百姓吃到合格、疗效好的药,是我从医的底线和原则。”多年来,祝之友始终关心中医药发展,并将之视为终身事业。如今,本可以含饴弄孙的他却把时间奉献在中医药的发展上。在国家大力支持中医药事业发展之际,祝之友深觉肩头责任重大,在



祝之友在工作室给学生讲课

坚持几十年如一日帮助患者的同事,也非常重视中医药文化及临床业务的研究和创新。

辛苦耕耘终有所获。祝之友在国内率先开展《神农本草经》《伤寒杂病论》汤方药物古今有别的临床药学研究,系统解读《神农本草经》;在国内率先提出设立中医临床药学学科和“经药”概念,倡导“经药经方,精准用药,精准处方,精准调配”理念;提出中药“五气五味”理论研究,重视平性药物在治疗癌症疾病中的运用;提出中药饮片“三品考定”说,即品种、品质、品规考定,纠正统编教材中的教学失误;对中药临床药学有深入研究,特别擅长中医中药品种理论、中医医院处方点评、本草考证、中药饮片炮制以及药用植物、中药材、中药饮片鉴定等。

中医药需要代代传承,中医药在新的环境形势下还需要得到更大的发展和提高。祝之友十分注

重理论教学和临床教学的有机结合,无私传授中医药学术和临床经验。他在全国招收中药临床药学人才学徒,在国内成立祝之友工作室分站三个,分别为双流区中医医院祝之友传承工作室分站、昆明市中医院祝之友传承工作室分站、辽宁中医药大学第三附属医院祝之友传承工作室分站。

祝之友对中医药的研究以及对人才的培养受到各级医生和决策部门的高度肯定。他还积极参与国家中医药管理局和四川省中医药管理局的教学和人才培养,先后在俄罗斯、新加坡、泰国,以及澳门科技大学、北京中医药大学等国内外各地中医药大学开展中医临床药学宣传,为国内外学术班授课150余次,其中国际会议3次、国家级会议50余次、省级会议60余次。

祝之友执着坚守中医药伟大宝库,为弘扬祖国的中医药文化作出了不懈的努力,他就是医者仁心的引领者。

汪小川

倾心传授“农经”造福一方百姓



汪小川为果农授课

汪小川,高级农艺师,从1976年至今,主要从事柑橘生产技术推广工作,是东坡区第一代果技员。40余年间,他始终奋战在农业技术服务第一线,坚持探索和推广先进实用的农业生产技术,把心贴在农民心上,把事干到田间地头,用自己出色的业绩、良好的形象凝聚了民心、赢得了口碑,为眉山市农业发展作出了积极贡献。

2006年,他被评为眉山市科普工作先进个人;2007年被评为东坡区科普工作先进个人;2008年被评为四川省第五届优秀科技工作者;2009年被评为东坡区第二届农技标兵;2010年被评为东坡区第二届十大农村实用人才;2011年参与选育的优良品种“川蔗26号”甘蔗、“眉

竹编艺术品,将画面分开单独编织,然后将每一幅竹编画串联起来形成一个整体,在此基础上创作的《八仙图》《十二花神》《十二金钗》等竹编艺术品,均成为藏家的收藏品。同时,他还摸索出采用切换经纬竹丝的方法,首次在素色竹编上套红色,在对比色竹编上套第三色、第四色,从而形成多彩的竹编艺术品。

匠心编织梦想,张德明的竹编艺术品也得到国内国际赞誉和认可。他的竹编艺术品并被授予“中国创造·AAA级珍贵艺术品”、四川省名优特产、首届“最具推广价值”的城市名片,并被中国竹协、奥申委、邓小平故居纪念馆、四川省文联等单位收藏。他的平面竹编艺术品《共同的家园》、瓷胎竹编艺术花瓶《幸福》、瓷胎竹编艺术品《融》作为珍贵礼品,赠送给外国友人。

“传而不统、学而不仿”是他对传统技艺同现代创新的最新诠释,力求做到所有作品集“传统与现代、文化与技艺、时尚与实用、绿色与环保”为一体。

“一届书生,半个匠人。”今年70岁的张德明,在研究竹编技艺的同时,还编写了平面、立体、瓷胎竹编等讲义,将竹编知识普及到了研究生、大学生和中小学生,培养了众多的竹编人才。

张德明,作为国家级非物质文化遗产青神竹编的传承人,他一心扑在青神竹编事业的传承和发扬上,不断深耕创造,他就是匠心筑梦的追光者。

我积累半辈子的农业技术传给当地农户,值得!”在汪小川眼里,最开心的工作场所在田间地头,最骄傲的精神财富是农技推广。

作为农技员,汪小川带着新品种、新技术、新模式,到田间地头直观地展示给农户,让农户能看得见、学得来、上手快,避免种植风险,给老百姓带来实实在在的经济效益。上世纪80年代初,柑橘出现卖果难题,他通过在省上开会接触到了“留树保鲜”技术,经过摸索试验,最终得以推广运用。2005年至2015年期间,他还成功引进包括甜玉米、黄秋葵在内的6种蔬菜新品种。

退休后,他牵头成立了“眉山市东坡区农业科技推广学会”,不以盈利为目的,只为给果农搭建推广平台,从选育品种、改良土壤、果园管理、市场营销等全链条进行服务,为东坡柑橘产业高质量发展贡献力量。

醉心农技,造福群众。40余年来,汪小川除了在田间地头技术指导外,他还组织农户参加培训,通过理论与实践相结合,让农户们对果树技术更加清晰明了。他说:“干了一辈子的农技工作,闲不住,只要我还能动一天,我就要到田间地头。”

汪小川扎根农业生产第一线,一心扑在农技推广上,用农业新技术促进农业增效、农民增收、农村发展,他就是科技兴农的先行者。

(本报记者 苏文保)